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Megkapja e lapot minden katholikus
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen, ily kérelmek az egyházmegyei 
főtan felügyelőség útján intézendök a 
Szent-lstvan-T ársulat igazgatóságához, 

Budapest, Szentkirályi-utca 28.

Kik élesztik a kultúrharcot?

A szürke elméleteknél az életnek sokkál 
; >tv tanítómestere: a történelem. Mvgdont- 
hrn-tleii igazság, hogy iéliasoniú okuk ered­
őién vei azonosak. Nem nn- -v/cni legenda, 
i »mein a történelem tényei intik az emberi 
séget, hogy a nép erényessége, munkássága 
es vallásos érzületének uralkodásakor volt nagy, 
hatalmas és boldog a nemzet; a bűn, tunya­
ság, vallástalanéig : és liazátlansággal egyenes 
arányban növekedett az általános népnyoirmr 
is. Utaljunk-e szent István, szent László, Nagy 
I ajux vag\' Mátyási korára és viszont II. Ulászló, 
II. Lajos, vagy II. József idejére? Azt hiszem, 
ha párhuzamot vonunk ezen időkről, hamaro­
san levonhatjuk a következtetést. Szilárd jelle­
meket, munkaszerctö férfiakat, hazáért rajongó 
hősöket nevelni csak a valláserköles alapján 
lehet. Azért minden fajmngyarnak neme- ;k 
vágya, de egyszersmind iegfvbh törekvése az, 
hogy kultúránk világító szó vetnék e az örök 
i -azságoktó! átitatott evangéliumi szellem legyen.

Mivel a bábeli fogalomzavar igen sok em­
bert visz tévutakra a nálunk megindult kultúr­
harcban, azért az igazságoknak es tényeknek 
r inYszórójává; akarunk világot vetni azon ho- 
! íáivos dolgokra, melyek a emberiséget lepten- 
! vonton megtévesztik. Nemcsak a történelem 
I reg betűivel akarunk reá mutatni az igazság 
L íjára, hanem a mindennapi élet tarka króni­
kájára is vetünk pillantást. Mikor a mai kul- 
t trharmt nézzük, mélysége.h fájdalommal kiált­
hatunk föl Saullal; dt, minden csalárdsággal 
és minden álnoksággal teljes ördög fia, min­
őén igazság ellensége! nem szűnsz-e meg 
elfordítani az Ur iga/ mait > A mai modern 
életnek »■ minden csalárdsággal és minden ál­
noksággá! teljes, ördögi fiai ; a s/abadki»mí­
vesek. Ók a kultúrharc titkos fújtatok mint 
mindenütt, úgy nálunk is. Sokat írnak és beszél­

ek az emberek a szabadkóinívesekröl. Rend­
szerint azonban,: ahány szó, annyi tévedés. 
A jótékonykodás álarca aló! ritkán kaparják 
t íz igazságot. Mivel a tanító a tn-p nevelője,

így éi reá hárít! azon nehéz kötelesség, hogy 
a tévhitből kiszabadítsa az embereket, különö­
sen a városokban. Pőrére kell vetkőztem! a 
jótékony emberpár,itasd; mellett meghúzódó 
ncpronkist, mely céljai eléréséhez először az 
iskolákra akar ráfeküdni, hogy az évezredes 
kereszténv magyar kultúrát megsemmisítse.

Az egyház iránti feneketlen gyűlöletnek ezen 
legújabb keletű szervezete a XVII. században, 
Angoiországhan keletkezett. Az alkotók először 
ártatlan célokkal az «észvallás - társaságát léte­
sítették,, kiknek a vallás parancsai nem voltak 
ínyükre s így akartak könnyíteni nyugtalan 
lelkiismeretűkéin. Az egyház kötelékeinek ezen 
ökle »/gatói mind távolabb kerültek az élet 
viharzó. tengerén Mesterünk■ óta!mázó bárkájá­
tól Új nevet vettek föl: szabadgpn do lkod okká 
lettek, kik az athéi/must és a materializmust 
tették rendszerük gerincévé. A XVIII. század 
eleién már nyilvánosán hirdették: személyes 
Istenség nincsen, a halhatatlanság bolondság, 
szabadakarat nem létezik, ennélfogva nincsen 
sem erény, sent bűn. így tehát a jutalmazás 
nem jogos, a bűn büntetése pedig jogtalan. 
Az 1717-ik esztendőben megalkották az első 
szabadkőműves nagypáholyt Londonban, nnim 
a iiép főlvilágosítására épült egyedüli igazság 
templomát v Látszólag azt hihetne valaki ezek 
után, hogy az egész intézmény; fából vas­
karika. Pedig e kérdés fölött korántsem sikol- 
hatunk el könnyelműen, ha nem akarunk egy 
szép reggelen arra virradni, hogy elsőlépés­
ként : iskoláink fölött megkondítsak a szabad; 
kőmívesek a lélekharangot. Sokan nem is gon 
dolják, mily közel állunk ehhez.

A profán emberek azon naiv hitben ringat­
ják magukat, hogy a s/abadkömivesek csak ,ot 
tesznek az emberiséggel. Fölhívjuk azé;t műi­
den jószdndékú embernek a figyelmét, olvassa 
el egyszer, de százszor is, a «Revi-u ddia 
Massoneria Italian«.:» cinui szabadkőin íves újság 
önvallomását igazi céljaikról; aCvhmk (u i. 
szabadkiímíves) a királyságok megdöntése és 
trónok lerombolása; ehhez eszközeink a pápa­
ság és mi.nd.en kinyilatkoztatott vallás meg-
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A;ki valszaiki<r foglalkozott az I. osztályosok i.ini- 
ias:t‘í,:ű. tikiéi, hogy rendszeresen vannak az 'új 
oako!; kö, >tt ívstileg-lelkileg fejletlenek, az I. usz- 

t-iiv munkájára éretlenek. 5-e azt keit tapasztalnunk, 
riogy ezeknek a szánta íolytónosan fokozódik, leh­
oz! aztán az a Kellemetlen és az iigvre nézve vég­
zetes következmény származik, hogy a népoktatás 
vei ja el néni éri létéi, lég-.részt, mert a gyöngék nagy 
■'--.r az osztály ismétlésére kényszerül S mert a 
nvr nem vah'> munka meg is erőlteti, kedvét is 
szegi, a kiszabott hat -sztendö alatt legföljebb ha 
üárgrn, négy osztályon sinn magát keresztül. De 
‘o.'zn sincs köszönet.

kkkot Ideg a gyermekek gvongeségéSK okait 
ipatii idtam ksi.un.Miii■ s a i:övt-'kivmétnekre csak reá 
niitusiíam ; most inkább az okozatukat boncolgatom.
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VUisviSzi, meri akik átgázolnak évrobévre a L >■ 
.ftkivi-ml'i osztály'ikl>a, ké-Abb tőrnek le. <á.menitis 
; ívmajára okoskodván, ha a gyönge fat elpusztítja

■ korai lérmeiés, aifjvönge gyermek testi szervezc-
■ t is meg kell viselnie a korai szellemi munkának.
I liszen a lélek a lest, az idegrendszer segítségével 
. va /1 a munkáját.

Érdekes lenne figyelemmel kísérni és valamelyes
■ '..ilísztikát készíteni a gyönge szervezelii «jő diákok 
tői.> miként váltak be az életben. A szellemi pályára 
kerülőkről c tekintetben világosabb és elszomorító 
kéret szerezhetünk. A letört kitűnők, az idegessé
ált kitűnő penésze inig ok. az erkölcstelenségbe 

si ii veut gyón gelest ti-mi nla-d i a kok egy jókora szá- 
. a lék a alighanem a/ éretlen szervezettel kezdett 
iskoláztatásra vezethetik vissza szerencsétlenségük 
első csiráit.

A népiskola nem tölti be hivatását azzal, ha a 
vermekeket egy jókora adag ismerettel megtölti. 

\z is föladatai közé tartozik, hogy a gyermeket 
,ir,t képesítse, hogy a tanultak szerint éljen: hogy

kultúra vívmánvai iránt érdeklődjék és magát 
életviszonyainak igényei szerint tovább képezze 

hhez elsősorban a tanitottaknak alapos megértése
;. amire a gyönge szervezetéi gyermek, az éretlen 

■amilö vsak kivételesen- képes. De emellett arra i< 
lorekvdni kell, hogy a gyermek kedvét találja az 
isnieretek gyűjtésében. < )rii!jön annak, hogy a szer­
vit ismereteket használni, javára fordítani tudja. 

Mindehhez azonban testi-lelki iideség, frisseség, 
mgeség, fáradhatlansáv, elronthatatlan jóikedv kell. 

A g-.ónge szervezetű, éretlen gyermek épen ezeket 
a tulajdonságokat veszíti el, illetőleg nem tudja 
nvgszvrc/ni. I Ízért általános a tapasztalat, hogy az 
:yenek, ha házi szokásaik, öröklött tulajdonságaik 
'c vetkeztében, mint a jéi vontató ló, megteszik is a

•.élességeiket, amint nem érzik a személyes tekin- 
téh súlyával rájuk nehezedéi kényszerít'"1 hatalmat: 
pihenni kívánnak szegények, Érdeklődésük, kedvük, 
eszük játszi ereje elsorvadt az iskolai robotmtm- 
slibán. Az iskolának ezért vész el a hatása legtöbb 
./or az életre. Ezért nem húz elegendő hasznot a 

' arsadaiom, a nemzeti művelődés a népiskolától.
Van haladás, tagadhatatlan. De hogy gyorsabb 

empóban és nagyobb lépésekben kellene ennek 
■rténnie, az is igaz. Hogy tálán a tanítók egy 

-é<zében is van hiba ? Lehet. De vájjon meddő 
enne-e a kísérlet, a kifogás aki eshetoket a tekin­

tetben is figyelemmel kisérni, vájjon nem abból 
red-e a hibát oko/o tulajdonságok csirája, hogy 

'rétién szervezettel kezdették meg annak idején 
•a nemzeti kultúra áldásainak felszívását á»

Minden félreértés elkerülése végett ki kell jelen­
ein, hogy nem egymaga a gyönge szervezet okozza 
íz itt csak odavetve fölsorolt bajokat, hanem ez a 
kezdete, eredő oka gyakran olyan bajoknak, ame­
lyek a föltüntetett káros következményeket okozzák. 
1 la i. i. a szervezeti gyengeség nem volna, az 
skoláztatás nem fejtené ki azokat a bajokat, ame- 
lyek aztán lehetetlenné teszik, hogy_ az illető égvén 
így feleljen meg társadalmi es egyéni föladatainak, 
mint azok, akik ezektől a bajoktól mentek.

Az iskoláztatás általában hátrányára van a test 
fejlődésének. A fiatal szervezetnek állandó mozgás, 
iriss, oxigén dús levegő, gondtalan élet, szabadság, 
illetőleg lekötöttség nélkül való játszi élet szükséges, 
hogy egészségesen fejlődjék. Az iskolában _a gyer­
mek kényszerhelyzetben (ülve), órák hosszáig moz­
dulatlanul vesztegel. Levegője minden, vsak nem

oxigéndiis. \z iskolai gondok sokszor álmaiban i 
megnyilatkoznak. Óra, perc <zeríiit kell élnie, mini 
egy magánhivaialnoknnk. Játék helyett komoly, ki­
tartó, figyelmet igénylő szellemi munka emészti 
idegzetét. Játéka ;- függést okozó inunká. Hiszen 
eh árják, a mozgásokat legtöbbször megszabták és i 
tanító is ..- bármennyire törekedjék, is, hogy be­
folyását a gyermek ne érezze jelen van.

Ezek bizony meglátszanak a gyermeken. Soknak 
a s/ine elvész. Anyagcseréje föl bomlik. Ideges V«/. 
Kedélye elveszti íkteségét. Sokszor iriózat V>lti <-i 
az iskola gondolatára. S ha még házimunkákkal L 
terhelik, bizony megkötik ág fejlődését. Hogy a/ 
iskola embert eszik, mindenki észreveheti, aki a 
főldmívelő nép tanult ember gyermekét apjával, 
vagy az unokát: nagyapjával összehasonlítja.

Egyik alföldi nagyvárosnak parasztszülőktől Szár­
mazó intelligenciája általában kisebb növésű, mint 
válás apáik.

A fentebbiek állanak minden gyermekre Első 
sorban állanak azonban azokra, akik gyöngék még 
a szellemi munkára. Ezeket az iskola sokszorosan 
hátráltatja fejlődésükben, az iskolai élet az ilyen 
gyermekekre úgy hat, mint a nyirkos levegő a 
vasra: a vas megrozsdásodik, a gyermek apró bajo­
kat szed föl, vagy hajlamosságokat kap, amelyek 
vagy még gyermekkorában, vagy később, de úrrá 
lesznek a testben. Az ember pedig lest bői és leiek­
ből áll. A lélek a test nélkül nem fejthet ki emberi 
tevékenységet, illetőleg a gyönge test tökéletlenül 
szolgálja a lelket. Régi iga> sag: mens sima in 
cipőre sano — egészséges testben egészséges lelek. 
Ha a gyermek teste, szervezete gyönge, a szellemi 
épület kiépülése, a szellemi fejlődés is tökéletlenül 
megy végbe.

A gyermek szervezeti gyengeségén az általános 
gyöngeségét is kell érteni; elsősorban azonban az 
agy, az idegrendszer fejletlenségét kell tekintetbe 
vennünk.

A szellemi munka eredményes végzéséhez az agy 
bizonyos fokú keménysége, helyesebben: rugalmas­
sága szükséges. Ha az agy lágyabb, illetőleg ke- 
vésbbé rugalmas, mint kellene, egyrészt a megértés 
lesz tökéletlen, másrészt pedig az agy korai foglal­
koztatása az agy kifejlődését akadályozza. A fejlet­
len agynak néni való szellemi (nehéz) munka, több 
anyagot használ el az agy és az idegzet állomá­
nyából, mint amennyinek visszapótlására képes. 
Ebben a korban, az agy és idegzet ez állapotában 
csak felettébb könnyű (magától menői munkái sza­
bad végezni, meri az élés mellett fejlődésre is szük­
séges a tápláló anyag, illetőleg az anyagcsere. Az 
erősebb munkára még meg nem érett agy-idegzet 
nehezebben teljesíti a munkát, tehát több anyagot, 
energiát fogyaszt, mintha ugyanazt a munkát fej­
lettebb idegzet végezné. Ha a fogyasztott anyagot 
visszapótolhatja is a táplálkozás, a fejlődésre szük­
séges mennyiség hiányzik. Tehát a fejlődésnek meg 
kell akadnia. A kifáradásnak később be kell követ­
keznie. Minél jobban, eredményesebben végzi 
éretlen gyermek a szellemi munkát, annál bizonyo­
sabban és annál nagyobb fokban. Előbb vagy utóbb 
tehát bekövetkezik a visszahatás, aminek pediv a 
magyar nemzet kultúrája, a magyar nemzet testi 
erőssége, a magyar ember egészsége adja meg az 
árát.

Annak, hogy a hatéves gyermekek manapság 
főleg agv és idegzet tekintetében nem érettek az 
iskolai munkára, sok oka van. Itt most csak fül-
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;hcn new nimdenkinek lelik 
ri-riebb i ".el, kevcsbbc méS 

'■'.•Si v:.o évvel később jut 
t "v lie/ I'- vécéhez, a kvse- 

• Ti.uiom én is, bog) 
ek a (i> ,n .rakhhai családot, 

■i a si ;in még cä év íenm: e 
I'- • t I *•'.1- >:öxt ikezlében a
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lakás, v i ii- ' mining

gvei :iit's.ek : cj!■;kiesét. 
Uk, amely: rna mindig 
keI hangzani is azi 
>!viv/«inséi' kezdete ne 
o ,e lekkel e/e. itt ni.ír 

it a . mint amel. az 
lieuié. .'vkuiv ró vi­

tatás imsszi! ideje: az oka,: De az is igaz. Iiogx a 
i '-aiaikilannasivi voiv n-to/ai-nak. ez vsak egyik oka. 
Az ",.11 live a, :ényVizése, szerintem legtöbbször csak 
i:éIgv. A. ea. i ok a férfiak gyávasága. A költsenek 
i-'./v Eset , ; mi'cs/okoti legelte elet úgynevezett 

v: muhe va.ii elszakadás miatt .érzett félelem. 
\ laii.ij i'as'-gsvu tudata s!h. S vizsgáljuk ezeknek 

az oka:. Legtöbbjük az idegek euer vakságára vezet- 
.vtii \ issza. 1: / pedig hogv a legtöbbjénél honnan 

esiiiazik, már kifejtettük.
iá i v tlal I : íziosíthatná a szelh-mi pál) ára készii- 

. . e: a ex tanulásuk az idegeiket nem teszi
' mk . in puhájuk kezdetén nem lesznek min­
den h'kááUáen ;ar:nital végezhetnének akkor évek- 

■ • - . ni n I me e iumarabb, U ihnen és
s (ve-uobep. meg baírauoan házasodnának. Es több 
A; d ., me : Ege ivti és népesebb családnak örvetul- 
.feiie hazánk. .

jv-:n asm tani, iiögy az ískolaktiielezctisegnek 
vg ■■ twe bátrabb való tolása minden bajt meg- 
eg by urna. ő/t onnan aihtoin, hogy rendes kő- 
rüHnenxíA közhit iskoláink eredménvésebfaen döb 
v. gii ,.::t.m a tanulók testi egészsége kevesebbet 
s/i.'jiu'dne: á vrmekek szellemi üdesége és em-f- 
ziájá s-.ik.á nyerne: és nagyon sok társadalmi baj 
kisebb mértékben maikodhatnék.

Ibién r tii,Elem. amit régen hatig '/tat:..rn : Tegyük 
az tskoiakoEk-zemseg kezdetéi a hetedik esztendőre.

Vliggl meg csak ezt jiung-onx ■ ■, - on, hogy item 
z.ndoiz m ei " wes :z ciinr itfuniüinai. lm az 
gv'ik. o. másik pedig ay hogy az ezzel összefügg- 
z yk kérdést: meddig tartson az iskolakőlélezélt- 

seg, aíigdnniadtaii mimén mlrijítom.
Drt’iszigir Ferenc.

A iegvcszvlyvsehh szembetegség.
Az anguivrs/.tgi jc 1 e:tjtéäekb<:>i olvassuk, hogy. 

Xoiy. I.:u ittaniábsii a vaksbgi esetek szánta csőkké 
"■ É "I au tizen örvendetes körül tűét tv nem­
csak a sz.emgyógyászatban elért sikerekben lá­
búja magyarázatát, hanem az általános egesz- 
ségjiigyi ozabályoknak megtartásában s különö­
se; abban, hogy a kisgyermekek szemgyuladása 
el din hozott szigorú óvintézkedéseket követke- 
■'ehLseti végrehajtják Sajnos, hazánk egészség- 

év t .illa; iár ! iiven örvendetes jelentéssel 
heap -. tlgáihautnk. Nálunk a vaksági esetek 
-z.it::.t nem mutat. A kisgyermekek
-zepg'yökuiása által okozott vakság az. összes 

imi elégségek között, amelyek a látóképesség 
vipimz: ibé-at \ "itják maguk után, a legnagyobb 
i'zardékliat: van képviselve. Intézetünkben két- 
- - o.! x ak .gyermek közül 30°, o szemgyuladásban 

•viivüe el látóképességét. Miután ez olyan 
melye: meg lehet előzni s a veszélynek 

kiteli gyermek szemevíiágát megmenteni, még 
aiíkor is ha csekélyebb százalékban szedné 

■ Ihi mait kötelességünkké tenné, hogy tájé- 
kí Eiawik a közönséget a baj mibenlétéről és 
nie ge 1 özésé ttek m i i dj áró i.

A szemgyuladás. melyet gennyes szaruhártya- 
gytíiadásnak, szemtakárnak, idegen kifejezéssel 
biehnorrbuea neonatorumnak neveznek, a kis­
dedek veszedelmes szembetegsége, mely köz-
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hát égy

is níégiertózte-
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onrosolfassék. S ha valamelyes oknál fogva 
meg nem történhetnék. az anyának szülöúrjni 
fertőtlenítő anyaggal kiöblítenünk, hogy a fer­
tőzés lehet- ísége megaka-.iályoztassék. A további 
profilaxis tellát az anyán végzendő.

Mikor az újszülött a világra jön, s/erncitdel- 
tétiemíl tiszta vízzel keil mee,mosogatni. Ez :«z 
eljárás meg akkor is szükséges, fia a szülő 
teljesen tiszta. A szemvízhez ajánlatos íertőtte- 
üí'ii oldatot használni, ti. ni. 2'in-os pokol kő- 
oldatot, mely minden fertőzést ártalmatlanná 
tesz és a szemet az é!piiszi|§ús veszedelmétől 
megóvja. A szem fertőtlenítésének ezt a niődy 
ját Kredé-íéle eljárásnak nevezik. A Kredé-félv 
módszer ma már kötelezővé vált; a háláiknak 
mitnien újszülött szemét a 2Wo pokolid---Mai­
ul (argentum nitrivummali felelősségük inda- 
t.han meg kell mosnjiok.

X-. ha az ilyen körüitekintö eljárás medert is 
megtörténik, hogy a gyermekeken kiüt a 
bleünorrhoea neonatorum. Ily esetekben leg 
célszerűbb szakéi tő orvoshoz, lehetőleg szem- 
orv- okoz fordulni, ki a bajt egész biztosan el­
bánna, ha a -zartthártya még ép.

Az olyan gyermeket, akinek szemevilágái 
a gennyes szantiiáryagyuladás pusztította el. 
legcélszerűbb a vakok intézeteibe beadni. 
A vakok budapesti orsz. intézete már \ éves 
korban veszi fel a gyermekeket, nemre, \ tliás- 
felekvzet és nemzetiségre való különbség nél­
kül. A felvétel körüli eljárás igen -égymen;. 
Liegend-* a levélheii megkeresés.

Nagyon helyesen teszik a szülök, ha addig, mm 
a gyermek felvételt nyer. beküldik -ivóba, vagy 
ha tanköteles, iskolába. Az 1876: XIV. t. v. 
szerint a vakok óvodákba és elemi iskolákba 
felvehetők, ha egyébként testileg és szellemileg 
érek.

Világosítsák fel a lelkészek és tanítók a veze­
tésükre bízott népet a vakságot okozó leg­
veszélyesebb szembetegségről s In a baj be­
következel!. iegvenek meg minden lehetőt oku­
lásukra nézve, mert hi szép az ártatlan gyermek 
legkevésbhé okozója rettenetes bájánál; < 
oktatás áldásai gv-ógyítőirkéht fognak hatrr 
lelkére.

Herodek Káfvly.

Tavaszi szántás.
Idő: Tavasz, március vagy április hv*. - :

A szántóföld és a tavaszi- mitnkáiatok ismertetés- 
Áltól kirándulásukká! lehet a tanítást egybekapcsolni, 
használhatjuk a tavaszi kirándulás előkészítésére;, 
vagy a kirándulás után a üt--t:ak, tapasztaltak >>--/•-- 
foglalására, számot:kérésére.

Ha szabadba vezethetjük növendékeinké:, -igv 
kora tavasszal kint az ébredő természetet únnmel 
hetiük. Lgy-két alkalmas dal eléhékl-Xévt'!. e/v-ket 
megfelelő vers elmöndatásával.

A tanulók kinyitják az olvasókönyv ct a i lő. *,! 
dalon. Ott, ahol az; olvasmányhoz melléke'! íajz

Men fertőzés utján jön létre \ fertőzés két- 
■1-képen történhetik: vág*.- a szüietés alatt, 
így születés után. A szüietés alatti iufeetio 

ígért ritka, leggyakoribb a szülétm után tör 
.tériéI fertőzés, mikor az újszülött széniéit kezdi 
•óslogtatni. Az anya hüvelyéből a szempil- 
! ikra tapadt fertőzői váladék beviteli--. ,, sZeiiiht* 
(iyakóri a lürdoviz áital történő fertőzés ó, 

i. I. a kisgyermek széniéi ttc-m mosatnak ki 
hűtőn tisztayízzel, csupán azzal, melyben a lii- 
i-ásztés történt.

A betegség már i harmadik napon jvVnt- 
'.vz.lietik, amely kezdetben nem egyéb, mint 
vientékteien külső gyuTaxkis s a szemhéjakra 
terjed Ha szakorvosi gyógykezeléssel tova­
terjedése pieg nem.akadályoztunk, a szemhéjak 
megdtiz/adnak vs ös>z- tapadnak néhány nap 
múlva getinyfoly.'is fejlődik, mely mindinkább 
••.igxaibhfoktí és st'iriibb lesz. A bvt--gség a/un- 
; m nem áll meg rombol-- munkájában. A gemjn, 
maró tulajdonságán;!: fogva megtámadjál a 
sxiruhányát. mint v. szemlekének foglalatjai - 
-zun fekélyeket In.;/ létre. Nagy* *n gyakori eset,

! ogv az elíekéívcscdett szemteke szóvetalio 
náiiva annyira meglazul, hogy az összetartás 
lehetetlenné válik s a szem alakjából kiforrná-' 
I .j-k. Lsökevénydi vagy eiundonVan meg­
vagy- -bbodott -zeniek képződnek, melyek’ csu­
pán a tény érzékelésére, a látásra azonban többé 
I tar nem alkalmasak. Olykor a szetnliártya 
t elvén átlátszatlan heges szövetek származnak, 
de a szem gömbalakja megmarad. I i.i a fertőző 
i etegség a szerűtekéi nem rombolta teljeseit 
-őzt s ha a szemlencse épségben maradt, bizo­
nyos esetekben orvosi műiénél- a láuíképesség 

a ha m elvest lavíthatő, az-.nbtn annyira titkán.
! úgy a gyermek al normáiis iskolába járhasson.

fi veszedelmes és csúnya betegséget óvin'téz- 
I vdésélckel megl leitet akadályozni. A itszta. 
keresztén vi életet élő házasfeleknél e baj nem 
fordulhat elő; az értelmes és vagyonos osztály­
hoz tartozó házasfelek k-"vott;ritkán, ayliázassá- 
•;* *n kívül könnyelműségből és erkölcstelenségből 
gvakran történik fertőzés. Leginkább a szegény 
cseléd leányok szoktak a baj áldozatául esni- 

kik a városokban megfordult férjeknek lesznek 
meségvikké. A fertő/vst a férfi terjeszii. betc- 

szervével megfertőzi az anyát. Az anya :> 
bajt tudatlanságból, -zeméremér/ésb. •! vagy epeit 
I anyag-ágból nem gvogyke,- -.-It m s az ártatlan 
1 i-,ie*.i lakó! az apa hunéért. Xvuvánvalu. hog> 
z pr-itilaxisnak tnár az apánál kell kezdődnie. 
Minden férj oly tisztán járuljon a n.i/.i'S.ig 
szentségéhez, amily erkölcsi tisztaságot követel 
mátkájától. Már a kölcsönös viszony is meg­
követeli a házasfelek közötti tiszta eletet, de 
még inkább a jövő generáció. Melyik 
látná szívesen a születendő kisdedet vaku 
Még nigmidolui is borzasztó.
•zeni az út, tartsuk magunkat 
ári: De ha a szegény anya i: 
ik, legyünk rajta, hogy a betegség
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A kis pa sírta- !'.: Erről

NÉPNEVELŐ 1910. május 29.

Így folytatja munkáját a gazda, míg csak be nem 
alkonyul- Kit-ja lovait, fölrakja az ekét a szekérre 

megindulnak hazafelé. Gyorsan halad a Tündér, 
a (.isíilag : érzik, tudják, hogy haza tartanak.

Ezután elmondatjuk pár szóval az olvasmány tar­
talma:. majd elolvastafj uk.

A következő számtan-órán a számtan példáit 
■ '-et a mez-"gazdaság köréből venni. Pl. Mennyit 

,-r egy if-kimtvelőnek a szántáshoz szükséges iga­
vonó állata és eszköze?;

pia egv Igával egy nap alatt két holdat lehet 
: orántani, akkor 5 igával, ö igával, 5 nap alatt, 
v.tgv egy hét alatt mennyit 'ehet fölszántani0 

lila iává-/- szántás idején egy igás fogat nap- 
-ma 12 1 :• IS K, mit kereshet István gazda

egy, hét alatt -
Eleiemre gondolni neki nem kellett, megszerezte

azt .t gondos gazdasszony, szépen jövedelmez neki 
a I tsákő meg a Riska, de István gazda kifogyott 
a itakarmányiV)!, szénát vett jó kdesid'erékkal 
10 K-érí, egy itl. zabot 12 K-áért. Ki kellett cse- 
rélt'ii az ekevas élét, az 2 K-ba került. .X kovács­
nak fizetett a Tündér patkolásáért, a kerekpánt 
iga.má-ért > K it. „Mennyi marad -i hét végén a 
heti napszámból ? Bertalan Hona.

A helyrendszeríí számgé
Minthogv a törvény értelmében ez év szép;, 

io-ig be kel! -/erezni a szükséges taneszközöket, 
miiben a számológép is; másrészt a jul. elején 
Budapesten tartandó < -r-z.kaib, tanítót nagygyűlés ke­
retébe í- fölvétetett fenn cím tárgya: célszerűnek 
•.élem el re megismertetni e módszer egyetlen 
szefrtléltet ; eszközét, a váltöszámgépet, már csak 
.vért hogy az érdeklődők a gyűlésen ho/zá- 
s. '-Iltas-anak. s it esetleg az orosz gép védelmében 
síkja szállhassanak. Azért gondörtt lesz arra. hugv 
mindkét készülék ott legyen az. előállás alkalmával.

így mindenkinek módjában lesz látni a kettő közti 
különbséget és nem kell ludtollat beszereznie a féin- 
tblíak idejében.

A helyrend-zeni váltógép lényeges alkatrészei n 
helyiér és a váltó.

IX Iteh tér szemlélteti az. írható (1 u), a válté,
p- kg a csak -.•■-indulható tizegvséget. A váltóra 
a. ért van ■ szűk-ég, mert úgy lélektanilag mint logi­
kailag ') egység után nem I tizes, hanem tíz egv- 
s-é- . •ovidén tizegy következik. ezen tizegv nem 
írható (csak a használatból kiment római X -zeli, 
de nélküle fejben nem lehet számolni.

Számtestekül a négyféle pénzérme utánzatai szop 
válnak ; tűin: legjobb szemléltető tárgyak, mert a 
közéletben is legtöbbet pénzzel számolunk.

Eddig egy közváltó szerepelt, melynek értékét a 
mutató jelölte meg. i: körülmény nehézkessé tette 
v Fzaingép használatát, mert a kezdők nehezen 
szokták meg kor.-nak vagy aranynak tekinteni azt, ami 
előbb nikkel vagy fillér volt. Sikerült most e bajt 
elhárítani azáltal, hogy a váltókorongok egv kál­
ium y ti segélyével tetszés szerinti szilire fordíthatók, 
unitéi lógva s/in szerint is 19 egynemű számtest 
látható, maid mint fillér majd: mint nikkel, korona 
vagy arany. (A már kiadott számgépeket kész vá­
gyók díjtalanul így átalakítani.)

Használati módjának leírását mellőzöm, bőven 
megtalálható az a X’ezérkönyvben.

|E számgép 1095-ben készült. Egyházi és világi

szemléltetése

tintást 
az 

vet,

szemléltetem,) 
Az eketalyiga. 
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: igeréndely), 

ekeszarv pedig 
mintán.) 

szántó vető- 
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ekeszurvá; tartó 
fáradságos a 

homoktalajon, 
fül dimí vés fiák ?

akar

hangos 
is hangos, 

Gv.: szeret-



kívül hivatalos pecséttel is hitelesítik.
Mihelyt a rendelet szövege 'véglegesen tnegálla 

pitlatoft, azonnal közölni fogjuk, hogy az így föl 
szerelt jegyzékek (illetőleg: hivatalijs kérvények 
hová lesznek beteneszleadők, további hitelesítés • 
az államvasutak igazgatóságához (esetleg vidék 
üzletvezétóséghezi való benyújtás céljából.

1910. május 29. NÉPNEVELŐ

it óságtól engedélyezve, a következő év mi.HehiUmi 
ét.is.m lépett a nyilvánosság elé. Ott jéisolt neki 

n jövőt» egy alföldi szakember. Nemsokára a 
püspök (szintén pedagógusi szorgos megbirálás 

-.1 11 Lv'lő. sz. körlevelében ajáölia azt, «mint 
! invósebbet az eddig hasznait számi épekkel széni- 

annál inkább, mert azzal a tanulók a számolás 
: ii .sabb fél fogásán kivid ritka élesei müségre tehet­

őd. szert", lÓGo-ban. a párisi kiállítás végén a 
vájvi I írsz. 1 anszer-Múzeurr. igazgatója a legjob- 
óikal egy:levetve «iöiuimnli atatlannak» mondja.

: r; nvia levele még látható.
számtalan elismerést mellőzve, hivatkozom az 

i.i. K. Tanügyi Tárnics STl'H'o. sz. engedélyezési 
r Hátára : «A váltós zárit ;vp előnve, hogy az al ó, 

y,kü szánt tanításnál a számlálás és számolás isme- 
• t ;; aiszva közvetíti. Az egyes számképek fogai- 
■uan.ik szemléltetését mo,belet; megkönnyíti. A tizes 
■..-ám fogalmához érve a helyi és alaki érték fogal­
mait teszi könnyen felíoghatóvá. Az alapműveletek 
ismertetésénél épen a helytér és váltó ügyes felhasz­
nálásával! megnyitja a gyermek gondolkozását és 

: I >satt érthetővé teszi a számolási eljárásokat 
:gi az. összeadás és szorzás, mint a kivonás és

■ w/tás alapműveleteinél;».
Előnyősnek tartóm a szemléltető eszköz meg­

vitatását azért, mert a legrövidebb utón vezet a. 
..iilómódszer felfogására és mert ettől eltekintve is 
fölötte ált minden más isk. számgépnek, mit azonban 
még sokan nem tudnák, vagy el nem ismernek.

Azon kérdés, szükséges-e számgép, szót sem 
r (ierne!. Az egész világ' folytonos gyakorlata, az 
lapos németek újabb és újabb kísérletei (Schröder, 

Die Recite napparate der Gegenwart, 1907-ben 500
■ -túléltet" számtancszközt írt le, mi is adhatnánk 
im/z.'í vagv ŐO-at T eléggé tanúsítják, hogy az Isten­
adta számolóeszköz a kézujjakban és a iépten-nyo- 
m-.n kínálkozó alkalmas tárgyak nem felelnek meg 
: iidaktiká mai színvonalának; amint a mai frizura 
mellett az Istenadta ujjak sem pótolhatták a fésűt. 
He tanúsítják azt is, hogy az orosz gép sem cél­
szerű, mert annak virágkorában oly sokan keres­
tek jobbat.

Altalán függélyes som számtesteket használtak a 
készüléken, mellyel nem annyira tanítottak, mint 
sz ámítottak. Ilyen volt a dunaiak ősi Snanpanja, 
>ne!v még ma is használatban van. Tízes rends,te- 
- tinkhőz azonban sukkal közelebb álltak a régi 

•mai és olasz s/ámgépek, többnyire táblaalakban, 
ndvek függélyes csatornáiban gombok vagy kavi- 
s H voltak' a számtestek: mindegyikben egy na­

gyobb Iötös) és -1 kisebb (egyesek), tehát 9 egység 
• gv-egv csatornában ; a csatornák pedig tízszeres 
vétekkel bírtak jobbról balíelé.

Ilyen volt az etruszk kalkulátor és a római 
abakusz, melvet később Boéthiusz római konzul és 
in icsvsz (j* 025.1 u. n. oszlopos abakusszá alakított, 
tomlokán római számjelekkel. Gerber!, a későbbi 
II. Szilveszter pápa, kinek emléket tavasszal ünne­
peltük Klímában, szintén szerkesztett szántgépet, 
inár azon célzattal, hogy a helyrendszerü számítást 
is uertesse és terjessze.

A XVI-ik szazadban átaiánossá lett Algaritmus 
lineáris pénzérmekkel azonos lehetet! ez új szám­
gép törzsével, a hely térrel. :d

Mégis ezen készülékek mindet] törekvés dacain 
nem soká tarthatták : magukat, a támlásnál épen 
nem, mert hiányzott valami, ezt erezték, de nem 
ismerték fel. Eben Mihály dr.

SZEMLE.
Vasúti jegyünk. A községi és felekezeti áj 

tanítók, tanítónők- és tanáruk régi ói iáját, a felára 
vasúti jegy váltására jogosító igazolvány megszer­
zését, t berontani kereskedelmi miniszter éífiier- 
jesziésére a minisztertanács f. évi api ids ín', libán 
tartott ülésében engedélyezte.

A minisztertanács határozata alapján kiállítandó 
rendelet mégnem készültei, mert az ellenőrzés 
megállapítása bizonyos nehézségekkel kapcsolatos

Valószínű azonban, hogv rövid időn bejífl ez 
is megérkezik. Addig is szíveskedjenek az érdekel­
ték az előkészületeket kővetkezőképen megtenni:

Mimién nyilvánossági joggal bíró ||hintézetnél 
rendszeres alkalmazásban levő óvónő, tanító, tanítónő, 
tanár két egyenlő legújabb (visíti fényképéi 2 ko­
rona jegykiáilítási költséggel adja át az igazgatónak. 
A fényképek, az arcképek oldalán sajátkezűleg alá- 
írandók.

Az igazgat ói urak hivatalos jegyzéke", a Ü itatta-.: 
össze ezen tantestületi tagokról és annyi két korúm! 
értékű levéljegyet csatolnak, ahány tag részére az 
igazolvány! kérik. Az iratokat sajátkezű aláírásukon

pitíaíolt
szerelt

IRODALOM. MŰVÉSZÉT
A fák és madarak napjának megünneplésért- i: .

az -Állatvédők Világszövetsége-' kiadásában két egyfel- 
vrmásos: színjáték : -. 1 madarak ncrntöje- és A 
ünnepnapja« einten a jeles tollú ire- 1 hewrewk Kivár, 
tollából. A versben' irt színjátékok kéíléiynemvsuöeiy 
Itatnák a gyermekekre és nagyobb és maradandó itatá­
snak leendőnek azáltal, mivel a íapuóbácsi vagy nem 
nemesítő szereplése mellett a gyerekek fnaguk is közre­
működnek jelmezben mint »hóvirág», «márciusi ibe-iva , 
»'Kökörcsin- és «rózsa» vagy pedig mint csíz-», epinty 
sár mán v •>, «cinege» alakjában. A csinosan írott »ziutrui 

nagyon alkatjnas :t nevezett nap megünneplésére vág; 
pedig évzáróval összekötve a szülőkben is érdeklőm.-, 
kelthet -■ természetben ebcordnl-i teremtmén\ek iránt. 
Ára egy ^egynek 20 tiller. Megrendelhe'.- (levélbélyeobt r. 
is) az Állatvédők Világszövetségénél« Budapest, ii kér.
1 im hiJ-utca 2.

Katliolikus Szemle. X S/en".-I»:v.iu- társuk,: r.'egp-, 
-áiikk sz-.-vkeszti Mihályt: .íávs < veti mi lat: 
Májusi füzete a következő gazdag vs változatos tarta­
lommal j-boti! meg: Pirezéik (Ívnia nmitluv-i p >' 
elnök megnyitó beszéde a társitUt '"-ik ívig' g>i 
ftkUcska ierenc dr.: A «/"verizmus ti-; ti; \a:..i--. -i'
De:<p : < inipm -enei timuntiki i. székely Ad. ; ■ 
1 taller üstököse. /'.avVr ttenni: ' I zere.,/U-nv - 
punt; elrendezésű niüem'-.-kek. Plan íian./ée 
Abesszínia. A'.: Tavasz; miikidüiiásidnnandy Mikié ■ 
A két ki-pajtás. Wríesy (ivula : hiúság múlás:!. K; d 
meny. Kiss Menyhért: Somi ISenita. Költemény. 7eh ér: 
l limes: Áldozatok, i ÚVszétv». S'jn - /s/n/.v ér : 
hard a középkorról gd.: Folyóiratok szemléje, <<azJ. g 
kritikai és köuvvisineitetési rovat után Me! -kiét .iparműt 
közölve van a Szent-lstván társulat nagygyűlésénél 
iegvzőkönyve. A Katliolikus Szem let a Szent is:\á 
társulat rendes tagjai a .ta'gilleimén>' egyiesz.e gyatfánt 
kapják ; nemiagoknak előfizetési ára égy évre Ki koron;!. 
Az előfizetések, valamint a tagságra való jelen"kezese«



táj y nan

Tartalom Jankovirh József dr. j.
I if fi'■<}>'*'r l r/f \\ - f 

l/trodek Kdroiy A 
vIciTm-.' Herta lan Ima • 1 xva:

ti-'/í/A1 </- X hvívrenu'/eru ^ /ami.;- 
!>vda/i’fri, művészet. Hark i 
ke>. ztőség üzenetei.

;; vhrh. !'“•! an felit 
'oiv íh. kanottcKürmauty,

NÉPNEVELŐ 1910. május 20.

I. I Vív.■: .. T. (i. Nen nehéz. Rendes 
í bist nem nyerhet >•!. Az el nő alkalieiziroas az, hogy 
hél-.e resí'.érn kiküldik. L. I., lew ben íeirirrnk 
D. í. Inian oz.-s .v-z : . o-g..: v"re:, . Sz M. 11- 
jártunk. Az ercdttiényí nem ismerjük, mm az vliitiézés- 
m! ;zz-,>z ;;n ,[t adnak v.iLiszt. J. 1 A 'Szereiében - 
W; i-vzast mez. 11 |. Bt. Mf zi " előzik helyen Szavsz-
rzjt. A jövő évre nz.ee jelentkezzek a mostani lakóhelyén : 
miért oki. tanító s így Felveendő a jegyzékbe.

élesztik i imitál 
•éh,1 lék az ihkoi:

'./áeui U /Ve 
Szem ti 

-Se..1 - U

iiíkárrá Konwesy István subrégenst választották. Választ- 
maitvi t.igvk a kővetkezők lettek : Angval Pál jogtanár. 
Rbhuia József dr. orvos, Bitter 11 les igazgató. Huszár 
S.iim.li r dr. tábla bíró. Igaz Béla tb. kanonok, Muss-mg 
\ ■ Ne:-/aller András dt. táblabiró, Szűk
János ügyvéd. Vörös .Mihály igazgató és dr. Wurster 
József ka«oe,.k. Katit' I:' xts »ózoktatásunk fejlesztését 
célozó czen ’eg'fjabb -zervfmket ó'/inle szívből üdvö­
zöljük a buzgó vezetőségnek állandó sikert és kitartást 
krvzmrnk a nehéz, de nemes munkához.

HÍREK

TÁJÉKOZTATÓ.

Kivethetö-e a hitközségi iskola tanítójára fizetése után 
hitközségi adó iskolaépítés es a tanítói fizetés céljaira?
o-iz fiy.i A néptanítók hivat.!kuk után járó tövedéi 
rnjeikre ve a községi adóról adómentesek (1875. évi 
XXIX. i.-c. 27. Á-a. Megetősítve a közig, bír 2753/8'lkS. 
szí ítéletére!'). A néptanítói fizetéssel eg-v.-ég esen meg - 
dínpdott kántori illetményekre semmiféle községi adót 
néni lehr" kiróna dk M. ST'iödSS'1. évi rendeleti. Lelké­
szüket éh tatul íkat kizárólag hivataluk után elvezett java­
dalmaik titán pótadómentesek fi SS*'. évi XXII. t.-c. 138. 
§Ja tg V. K. M. 17.Ö83. sz.. 181 ih évi rendeleté). Ki 
kötelezhető a hitközségi adó fizetésére ? Rom. kath. hit- 
felekezeti iskolaadót más 1,'őségben lakó. de helyben 
birtokos róni. kath híves tartoznak fizetni helyben 
;nv birtokaik után. iV. k. M. 18*11, évi július lió 2>én 
hv.'.i's sz. alatt kelt rendeleté.! Részvétiytánaságok hit 
felekezeti iskola céljaira meg nem adózhatok. (V. K. M. 
ré\i április lm 2i*-a; keit 14.700. sz. rendeleti-.i 
Csőittiimeg • un. k.dh. hitteiekc/.eti adót megfizetni tar- 
t< o ik IV. K. M. 18.220. sz. a. kiadott rendelete 188*11. 
évi április 7i-án . A hitközségi iskolai adó viselésének 
k.fitelezettsége alól sem kegyúri tartozások teljesítése. 
sem ajándék, Sem más községben vilió lakás, sem azon 
körülmény nem mentesre hogy az adó bizonyos ideig 
rikm követeltetett. A hozzájárulás az eddigi szokásnál-: 
ntiegíelelöSeg kötelező es az Lsus. é\s XXXVIII t.-cikk 
zi. 8-ban megállapított 5° o-on túl i- terjedhet. 
V. K, M. 1SM2. évi február 12-én 4763. sz. rendelete. 
Allamhivaialtu-kok httfelekvzeti iskolai adó alól nem 
sietile*ek. ÍV. K. M. 1887) évi jutrius hó 20 :m 23.100. 
síimé rendelete.' Katonai -zemelvekre és nyugdíjasokra 
a hblelekezen iskolai adó kivethető. (V. K. ól 188u, 
drc. ló-ár; 18.0591 z. n-n.lele" ! Az iskolai adóügyben 

• Hitíri .-ti d.'mgybi-n : i a 
verve/-.ticl nem bír felehhvireii 
: bizottság. 1876. évi VI. és XXVI11. 

a \ . K. M. I860, évi dec. 30-án 
Ki fizeti a knrpótlékot ? i'A. /.

.- kereím-.te - - ■: p< ‘iek.i: a hit köz-• 
tközijeg államsegé: vért fohamodot!. énnél-

hova leltet felehbezni I
hinVé-kezet autort' un 
hatóság a közigazgatás 
t cikk elve; alapján 

■ 1.378. sz. rvttdi-'et. 
Három hónappal ele 

Akt'":
lógvalógva varja 
megsüt getheirI - ■Hl

ára be az. államsegély ügy ben a döntést, hzt
kir. tamelügyesöséguél.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.

ties reformja. Ziehy János; oror 
a ■.sr.rmk.r'e'-rTé' ügyében aj sz.i- 
■ a titer A eddig r apaszíaiii sérd-:.

Iviwifv.;. Az eddigi bajok abban) 
gvé-kj»!v/tek, bangsúlvozza. a 
):ogv míg az ISuS, évi XXXYIII.

r :zv s 8* rmftőképzés negy-
z.Aomin nags és örvendetes fejlő- 

- rtíK, úti o képesítő vizsgálat 
t-icg" ruadt a törvény által 

: hiszgbiDU szók keretekben. Lnnék 
íkf-ziíiényi- ráz..1 lelt, hogy minél 
e" vei: g tanító képzés, .annul visz- 

rúton a képesitövizsgáiai! eljárás, 
dn-k iit'.f. az a lehetetlen helyzet 

a - ■ le .ti nem kevesebb, mint
n: irgv-hé-j 'Lebetr egvszerre vize 
őreibe!eíleri terheltél rótt a vizsgá- 

- . ••-gvar.im és a íeiszinesség é- 
eiieimjjvét ienyegene az egész vijzs- 

k z -niurszter a gordius'i
krona: rneg ezt a kérdést. ArtiSr- 

I i *i 1 (gr a Kép/ irtté/e!i év- 
l-sövel rki.iL a rejó-neknek az összes 

:r ieunil'k. Az i.iíiás abban áll, 
zik :í jelúUek a négy évfolyamot, 
s-.-.'s letntSjifv.'ikbi'-i. de nem egv- 
::;é is keres:::! vizsgcákiínak vetk-t-

a * rotargy tárgy kóré freie jé zrcdi'k. így az- 
: "X '"‘-e -o-sgá! gr a esak tan- 

h.í e ;; dia ezen ’.'■izsgrilaínttk száké 
■::getI jeir-ge doirborodik ki. 

r orr.Ire red: -g:fel iazután az osziálv- 
■•toIírből vétetik a: az oklevélbe, 
tanítók kegyelete. íz ■ ('na-Berégmegyci 

V. phrut. •k-ldyesiUch-- é. május hú
■I rí 1) - rííkoi:d big varon, a; Rúkótair-ttíéSj, 
kote. i -elvor :s.kgibéptitel ftrlábáéíjielvez.eu 

■ reird ót l b:: iskolái ünnepséggel fogja 
kmne: v so--rend je fjlynmtis. Lnektik 

- dg • Kőszeg ostroma 
• 1 :-eidr I abacs Miklós, rk. c 

. - ml dr-í' -wi, mond::: Uéndy 
ebe: i r .-.. ipntió. L.eleplezés, 8/a ve lat 

tsz; '-.! Komócsy József, előádji 
■ irr.d. ;-r. h-r IV; ősz:-, tanuló. Százat

az Országos Katholikns Iskolaegyesület

re és t-lriöii 
észvétrlévv; 
■sriR-t péo 
a ktehoü-



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
nmeit, püspöki kar határozata köte 

rőnek nyilvánította a katholíkns nép- 
■ tusi intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelődben való közzétételét.

KIADÓMIV.UAt

Szent-lstvan Társulat Budapest.
A KIADÓI! IVAT AI. FŐNÖKE :

LOVÁSZ Y DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése b fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

i'.tl>.í/ali hirdetés A -v d,u;tanílélépzőre 
ui--11. iskoai evbeit 12 ösztöndíjas hallgató véte- 
7 i ’alyá/.haiiíak > J-ik életévükéi még be nem töl- I 

• ív nőtlen egv- :tex. a tik elemi iskolai tanítói, vagv 
á magasabb kép/eiisvgét lazuló ok levéllel hinták, 
nbse'px—. res/esiilnvk azok, akik a tanítás terén 
; -1 latiéig lilái működjei es valamely idegen (nemei,

" ■: via, angol - nyelvben jártasak. A kéjvés két évre 
-■cl - első iukepen elméleti, a második . valo-rlail 

am,:; és a siketnémák, vakok, gvengwlméjüek és a 
séd. hibákba» szenvedők oktatására képesít. Javad,ai- 

a. ás: io() korona évi ösztöndíj és telje- ellátás a 
.. A. illetve az állami gyógypedagógiai nevelö-iiité- 

: A kepe-; vizsgalat sikeres kiállása esetéit a
.y'-ik valamely germ. pedagógiai intézethez való, 

-. tti Vfztvtésre és a Vili. fizetési osztályig való fellépésre 
nyernek. Budapesten lakó tanítók, korlátolt szám­

om; mint önköltségeseK .untén felvétetnek a képzőbe
• második vvben ugyanazon előnyüket nyerhetik el. 

min az ösztöndíjasok. Az 1 koronás bélyeggel ellátott 
-,vt- énvekhez a kővetkező Okmányok csatolamF k : a) szüle- 
•••>i anyakönyvi kivonat: b) a végzett tanulmányokról

. ■ ó-ve- ; izonyítv.inyok és oklevelek ; rí a gyakor­
ol mók(kiest igazoló bizonyítványok ; d) esetleges nyelv-
• i T-.-lrö! szóié, bizonyítványok, végül el a testi és szel­

em: épségről és egészségről szóló tiszti nrvr-i bizony :t- 
■ íny. Az ígv szabályszerűen felszerelt kérvények a vallás- 
■- közoktatásügyi in. sir. minisztériumhoz címezve, leg­
os. mb /'. évi június hó 30-ig a pályázók által személye- 
"ti nyújtandók be az alunrt igazgatóságnál A képzőt 
!-■: '.leg a vallás- e- k izoktatásfigyi m. kit. minisztérium 
ív, évi szinni rendeletével jóváhagyóit szabály/.

ott manvui.k. Budapest, fi. kér. Alkotás-u. 53. PRO. 
májiis hóban. Berken latron igazgató, szalu, előadó-

-142 1 »1
Esztergomi érseki megye.

A békéi róni. kath. népiskolánál a" tanító elhalálo- 
o... :ol> tán kántorianítői állásra pályázat hírdettetik. 
■•ét padlózott szobából álló lakisor., egy zárt konyhán,

. y kamarán, egy pincéig egy istállón, egy színen, két 
éoi kivié jövedelme ni a község pénztárából és alían:- 

. 2,old mindennap! és ismétlő tanításért évenként
- •pénzben 7 74 kor., ó; 3 kát hold:szántóföld:, ej szait- 
-s. ált ag es legeltetési jog megváltása 75 kor. dl UH) kéve

1,00 kéve keményfa rőzse iskola fűtésre a beket unt­
ai omlói. e/7e l liter búza a rom. kath. hívektől, ff mise- 

..lipitvanyoé és uo rásütésért 17 kor... gl stóla (nagy teme- 
2 kor,, kis temetés ágin ! kor.: búcsúztató ve-rssza- 

o! kém 40 fillér, házassági hirdetmény Su fillér, uradalmi 
enazottak kétszeresét fizetik javd. jegyz.'.Konyv szerint 
-,or. Köteles osztatlan VI. iszldiyú mindennapi és 

-méílótskolában tanítani, kántori teendőket végezni 
imvelv magyar. \ folyamodványok a csall-'-köz-csütiir- 

'-ok: piébániaiiivatalnál janiim 'jl-tg nyújtandók be.
, ál,-.izéik a választás rajijáról levélben értesítteinek. 
személves megjelenés előnyben részesíitétik. Az állás

- ""•"ember 1-én elfoglalandó, hkoitmzék. 450 1...1
Székesfehérvári egyházmegye.

A bevár! m. p. Ercsi. Fejér m.) rom. kath. jellegű 
radaimi tanítói állásra pályázat hírdettetik. Jövedelem:

- a:\id lakás : 320 korona évi készpénz . q ,búza j 
• j rozs: 4 q árpa ; egy darab teliéntaríás: legelő keltő
-cg. és kettő fiatal sertés számára ; egv hold 1200 |_.o! 

mngeriivid ; 400 □öl kért : szabad fűtés. Ezen Uletttié- 
ivek. valamint a vizsgapénzek, tandíjak, napidíjak és 
uuiideri egyébb itt fel nem sorolt mellékes jövedelmek 

lyósítása tekintetében az uradalmi tanítókra nézve érvé­

nyes szabványok mérvadóak. Az ötödéves korpóliéko; az 
iskola kegy óra nzeti. Röm. kath. vallást!, okleveles taní­
tók szabályszerűen .felszerelt folyamodványaikat méltó- 
-ágo- Wimpffen Siegfried gróf úrhoz intézve. érésii
uradalom igazgatósigáin•:< június 15-ikétg küldjék he. 
Az állás szeptember elsején foglalandó el. Dr. Sehoder- 
heck Lajos, gondnok. 445 1 2

Szepesi püspöki megye.
Szepes Lándoki réitn. kath. káiitortanítóí állásra júiinn 

hó ij-éig pályázat hírdettetik. Jövedelme, készpénzben és 
terményben 897 kor. Államsegély 103 kor. Be netti 
számítható: mellékjövedelem legkevesebb 400 • kor. • Tan- 
in el: tót-magyar. Felszerelt Kérvények Srfesik /ón >- 
esp., kér. tanfelügyelőhöz küldendők Szenes-Durantlra.

' 441 II! 3
Veszprémi egyházmegye.

A üoszkipi róni. kath plébániába kebelezett Bakói,y- 
pölöskei röm. kath. felekezeti iskolánál rendszeres:" t 
111. osztályú osztálytanítói állásra pályázat hirdettél is. 
javadalmazása ; 1. 900 korona államsegély. 2. 100 kor. 
a hitközségtől negyedéveniint előre, .3. egv bútorozott 
szoba, 4. intés és takarításra 64 korona, 5. kert válts,lg.: 
lo korona, összesen 10SÖ korona. Tartozik ennek ellené­
ben az I 11. osztályt tanítani, többi feltételek a díj levél­
ben jeleztetftek. Pályázhatnak mindkét nembeli okleve­
les tanítók, a német nyelvben némi jártassággal bírók 
előnyben részesülnek. Felszerelt kérvények fői. Szoliter 
Ignác »oszlop; plébános úrhoz küldendők. 44o 1 — 1

Szerény föltételekkel oki. tanító, orgonái, aki ajánlkozik 
a jövő hónapban nevelő-házitaníiő, esetleg Írnoknak. Szíves 
megkeresések Róni kath. tanító Kisláng (Fejér m.).

435 2-2
Helyettes kántornak esetleg másra s ajánl­

kozom jtíiims- július és augusztus hé,napokra, leveleket 
.okleveles tanító» jellige alatt kiadóhivatal továbbit.

447 í-1
Okleveles tanítót heh dies kántor gyanánt azonnal 

alkalmazok. Fizetés ; a szünidő hónapjaira havi 70 kor 
Kószeghy kántoriamtól. Szánk (Pest m.). 4-15 ! - 1

Egy intelligens róni. kath. segédet keresek, lehetőleg 
magas bariton hanggal, dotátio megegyezés szerint. 
Csirria István kántor, T>irökszéntmikiős, 440 S 2

Segéd kántornak a szünidőben bárhová ajánl-űzik 
.Márton János tanító. Bála tTohia m.l 451 1- 1

Matuska István, Nagykároly

mi 'it „ „J „i -rvekénvbö:szállítok.Mellkasokat, > . é e,e , a
....... -slpaiakút. darabon

ként 1 koronáért; át menetit. 11anematin-rácscsál dara­
bonként 3 kor.-ért. Nagyobb rendelésnél kedvezned: -

LENGYEL BÉLA Farkasaszó (Szatmármegye).

rent énrkkónyw 
szerző özvegyénél, Kiskuníciegx házán. I -

Csín Isié látói

kéréshez nyomtatványok 1 kor : 
magyarázó füzet (VI. javított ki

egész országban eiyeií
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an ckntszivatvuimnak

K'ucses Károly, Makó.

’ —

Lredet i 7. immer maim. Lauberger, Fő

ScTCfTFi1 ster-t'élc csakis elsőrangú gyártmányok.

lii iü
&& Képviselője isi©

Hői 1 Nándor, Pozsony, Ventur utca 24.

Gnk a/onnali készpénzfizetésre. Tanároknak 

szerfelett elönyárak. Prospekt.is ingyen.

Host jelent meg!

ERZSÉBET KIRÁLYNŐ 
KÍSÉRETÉBEN.

' \ i; : i K- ■/'. >\-l ' j KI:SZÍ RÍ:
SZTÁRAV IRMA GRÓFNŐ.

iZEll-ISlMl-IírSÉtlil.

1F

MARX és MEREI
uányos müs 
JTCA 7. :

siMJiiaíi
tudományos műszerek gyára 

VI.. BULCsÚ-UTCA 7. : : : TELEFON 21 06.

Felekezeti 
iskolák tel

\ jes felsze- 
< -S rel ése az új

tantervsze- 
IpSL'l rint.

VIZSGÁI JUTALOMKONYVEK
1/ évzáró vizsgák közeledtével felhívjuk a figyelmet a kiadásunk­
on megjelent ifjúsági olvasmányokra és imakönyvekre, melyek 

legalkalmasabbak a tanuló szorgalmának rnegjutalmazására.

Ifjúsági irataink | Ifjúsági imakönyveink
óit;so áruk dacára mind dísze- | különféle kötésekben nagy válasz­
áén kötve, képekkel illusztrálva, \ tékban kaphatók. Tartalmuk az 
a legkedvesebb vizsgái ajándé- j 
kok, melyek teljesen megfelel- | 
nek a valláserkölcsi nevelés kö- 
vetelményeinek □ a n □ □ □ □ (

Árjegyzékkel bérmentve és ingyen készséggel szolgálunk.

A Szent-lstván-Társulat könyvkiadóhivatala
Budapest, VIII. kerület, Szentkirályi-utea 28. szám.

egyházmegyei főhatóság által jóvá 
van hagyva. Az árak olcsósága 
lehetővé teszi ezek beszerzését 
több tanuló számára is □ □ □ □

- s g
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1010. május 20.

re ''trend, hangiTergvar.

Sfowasser János
és St udvari szállító.

Br,i:,-nest, fi., Lánchid-u. 5. sz. 
Cn;;r ; ÍL. Öntőház-tttca 3. sz.

\. ; ,; r / a g I c g n a gy o b b v onós
= ts fu\ós hangszergyára. =

Tárogatók 0

~"a Harmon rumok

Pedál harm o-8 niumok :<*..........I*.

1.11
Tanerőknek
kedvezmény

vf#
> V ■ ■ \ n Ár jegyzek
£ íF-- '«ár ifit
n • yir i i , kívánatra ingyen és

*»E»«aesee«eeBBBl

Vetítősépet
az iskolának!

II. számú diapozitív jegy

ív egkÓrty veket . v:tí:;isiai nrayag'p;

V.oussong Géza, y,

: képei a legolcsóbbak,
díjtalanul

Képek, Ol-

Tessék :vn/eket kérni a H0LLÓS- 
féie rmimtvz.etlől, Budapest, VII., 

Lövölde-tér 7. szám

Köppl féle tinta-preparátum ok gyára

VV. LAMPEL, BÖHM.-LEIPA.

LÖN LEG ESS ÉG:

Általános Gallus-tintapor
Rögtön elkészíthető a legkitűnőbb minőségű

-jm, fi
jp| Fényképkészülékek,
Ijlil va'-'-di párisi s/iuh.-./; látcsövek 
j(|| r- a vihiL!-in ii Hensoldt Tele IIJj; ill

prizmás távcsöveket csekély 
13 :: havi törlesztésre szállítia ::

HOWOTWY J. s„gy„a5.u.2,
Kérjen „F“ jelű árjegyzéket. 

Nagy raktár fényképészeti cikkekben.

B

0
ilf

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 25 ti (Tisztviselőtelep).

Pedálos harm on i amok mindkét rendszer 
szerint és minden nagyságban pontos or­
gona- m éretek kei templom ok, s zemi náriu - 
mok részére és mint gyakorló orgonák. 

Bér mentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig. ::

Tanerőknek > lelkészeknek különös szá­
zaié ken gedmény. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Részletfizetés engedélyezve.

93

Stephan mm nyomda r. Budapesti VHL, Szentkirályi-utca 28a.


